中国第十次人的发展经济学研讨会在北京举行

8月26—27日,中国第十次人的发展经 济学研讨会在北京举办。本次研讨会主题为 "构建以人民为中心的中国特色社会主义政

中国人民大学经济学院党委书记关雪凌 教授,广西社科联党组书记、主席沈德海分别 为开幕式致辞,中国人民大学荣誉一级教授 胡钧,广西社科院寿思华研究员,清华大学社 会工作研究中心主任、中国人文健康与公共 福利研究中心主任、美国佩斯大学原学术副 校务长、终身教授陈社英分别作主旨报告。胡 钧教授作学术总结, 沈德海代表主办单位致 闭幕辞。

关雪凌指出,构建中国特色社会主义政 治经济学的关键在于如何以马克思主义政治 经济学为理论指导,坚持人民主体地位、遵循 以人民为中心的发展思想, 立足于中国经济 发展实践问题建立相关制度和机制, 在实现 经济发展的同时保障好人的生存和发展,真 正做到发展为了人民和发展成果由人民共 享,最终实现每个人的自由全面的发展。

沈德海指出,人的发展经济学研究要为 构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术 体系、话语体系贡献智慧和力量。我们要关 注、关切社会发展现实问题,服务人民最期盼 和最迫切的需要, 服务社会经济改革和科学 发展的需要,服务全面建成小康社会的需要, 发挥好人的发展经济学的理论支撑、决策参 考作用, 让人的发展经济学研究更准确地把 握社会发展脉搏,聚焦人民期盼,确保经济发 展成果共享于民、普惠于民、发展于民。

胡钧认为,以人民为中心的发展思想是 中国特色社会主义一切工作的指导思想,其 彰显出人民至上的价值取向, 体现了我们党 全心全意为人民服务的根本宗旨。以人民为 中心的发展思想不单纯是党工作的价值取 向,它是社会主义制度的经济发展规律。它应



是中国特色社会主义政治经济学理论体系的 主线和核心内容。

"我们的任务应是确定中国特色社会主义 的社会生产的直接目的和根本动力,以此为中 心发展国民经济。构建中国特色社会主义政治 经济学理论体系的逻辑起点只能是生产资料公 有制和以人民为中心的发展。"胡钧说。

寿思华认为,建立中国社会主义政治经 济学,要把握好为人民、为国家、为民族根本 利益的大政治方向, 决不能被为少数人谋利 益的狭隘思想主导。走好马克思主义社会主 义的道路,是由中国国情决定的;坚持马克思 主义,是人民自己的选择;发展社会主义经

"我们需要的是马克思主义社会主义政治 经济学,而不是西方经济学。学习和了解西方 经济学,是为了能很好地利用其中符合科学 的东西。讨论政治经济学,必须对发展生产力 进行思辨。"他强调。

陈社英认为,光讲效率和生产力,不讲公 平和生产关系,不是马克思主义和社会主义。

发挥国家和政府的作用,公共经济学能更深 入、更准确地发掘出社会经济发展客观规律, 更清楚地分析和规范政府社会经济活动和行 为,了解生产力与生产关系这对基本矛盾,实 现资源优化配置,增加社会福利,调整生产关 系中的不合理成分, 保证经济发展的最大社 会效益和可持续性,从而进一步推动生产力 的提升,促进社会全体成员的自由发展,这和 马克思主义政治经济学高度趋同。

在马克思主义政治经济学理论指导下,通过

"公共经济学的发展将有助于全面彻底完 成政府职能转型,克服市场失灵以及分配不 均,更好地认识公共产品的供给和消费,解决 经济国家时代因极端经济化所形成的各种 '社会顽疾'。"他说。

与会代表围绕中国特色社会主义政治经济 学的研究对象及其任务、中国特色社会主义政 治经济学理论体系构建等议题进行讨论。

与会代表一致认为,中国特色社会主义 政治经济学要以中国特色社会主义生产关系 为研究对象,就是要在社会主义初级阶段、有 资本参与、利用市场机制、以人民为中心发展 情况下,建立一种新型的生产关系,妥善处理 人民的利益与资本收益最大化之间的矛盾。

与会代表还认为,中国特色社会主义政 治经济学构建要做到以人民为中心, 关键要 使以人民为中心发展在社会生产过程中得到 落实,把社会生产目的与生产过程相结合、生 产力发展与以人民为中心的生产关系建立相 结合、与社会主义基本制度与中国特色社会 主义市场经济相结合。人的发展经济学是中 国特色社会主义政治经济学的新探索,必须 坚持以马克思主义政治经济学为理论指导, 以"以人民为中心"为根本原则和生产资料公 有制为逻辑起点。

研讨会由中国人民大学经济学院、广西 社科联主办,广西人的发展经济学研究基地、 《改革与战略》杂志社承办,广西人的发展经 济学研究会协办。来自中国社会科学院、清华 大学、北京大学、中国人民大学、武汉大学、南 开大学等近 40 家单位约 80 名专家学者参加

纪念"一带一路" 倡议四周年 暨"一带一路" 经济学研讨会 在西安举行

8月26日,由中国区域科学协会"一带-路"专业委员会、西北大学经济管理学院、陕 西省区域经济研究会等共同主办的"纪念 — 带一路,倡议四周年暨'一带一路'经济学研 讨会"在西安举行。来自中国人民大学、中央 民族大学、西安交通大学、日本龙谷大学、华 南师范大学、青海大学、宁夏大学、兰州财经 大学、成都市社科联(院)、河西学院、陇东学 院等国内外研究机构 30 余名专家学者参加

中国区域科学协会副会长孙久文教授、 《改革》传媒发行人王佳宁先生、中国区域科 学协会副理事长兼"一带一路"专业委员会主 任白永秀教授、西安交通大学经济与金融学 院冯宗宪教授分别围绕"一带一路"战略背景 下我国区域经济发展的新特点与新趋势、"一 带一路"建设的走向判断、创立"一带一路"经 济学的设想、"一带一路"空间经济研究等主

与会专家还就丝绸之路经济带建设中的 非对称性和战略决策要点、中国企业海外投 资的合规风险控制等问题展开了广泛研讨。

"影响中国发展的经济学家"之三

影响中国统计事业的经济学家

■《经济学家周报》副主编 白卫星

改革开放以来,中国统计事业取得的巨 大发展,统计系统完整统一,统计队伍和谐团 结,管理手段科学高效,方法制度科学合理, 数据质量真实可信,已经形成与中国特色社 会主义市场经济相适应的、符合科学发展要 求的统计调查体系。

国家统计局是国务院直属机构, 主管全 国统计和国民经济核算工作, 拟定统计工作 法规、统计改革和统计现代化建设规划以及 国家统计调查计划,组织领导和监督检查各 地区、各部门的统计和国民经济核算工作,监 督检查统计法律法规的实施。从中国统计走 过的不平凡历程看,从理论贡献到统计工作, 部分经济学家对统计事业的贡献非常突出。

在国家统计局担任过局长的历任领导几 乎都是经济学家,他们对统计事业的影响体 现在两方面:一是行政职务影响,二是统计学 术影响。

薛暮桥(1904-2005)是首任统计局局长, 他就是在这个岗位上, 开创了新中国的统计 事业。追根溯源,薛暮桥的统计生涯从上世纪 30年代开始,他在以陈翰笙为首的"中国农村 经济研究会"从事农村经济调查。他们运用了 概括调查和抽样调查相结合的方法,每调查 一个省,先作概况调查,把全省分为经济发展 程度不同的几个地区,从每个地区中选出一 二个有代表性的县, 再从这些县里选择其中 几个村进行全面调查。在无锡、保定和番禺的 调查,对每个县都调查了1000多户,对省的 调查则更为广泛。由于调查点具有代表性,而 对每个点的调查十分具体细致, 因而能够全 面深入地揭示中国农村经济的复杂情况。建 国初期,薛暮桥被任命为第一任局长。为加强 国家统计局, 他陆续从各地区调进了一批主 要干部,从队伍建设、技术流程开始,从无到 有开创了统计工作的局面, 为国家统计体系 的建立奠定下扎实的基础。他倡导制订了我 国过渡时期统计工作的基本方针和基本任 务,并开展相应的统计工作,建立科学的统计 核算制度和报表制度,运用多种调查统计方 法。他十分重视统计资料整理,大力提倡统计 分析。上世纪60年代后,薛暮桥把工作重点 转到计划、物价和经济问题方面,但他一直关 心统计工作,他反复强调"社会主义国家统计 工作的重要性是任何资本主义国家所无法比 拟的"。薛暮桥马克思主义的立场、观点和方 法,积极探索符合中国国情的社会主义统计 之路,形成了比较系统的统计思想,对中国统 计理论和实践产生了深远影响。

孙冶方(1908—1983)不仅是我国著名的 经济学家,同时也是我国著名的统计学家和 统计工作领导者,参与创建新中国的统计核 算体系。他的统计思想,是他整个经济思想的 重要组成部分。他提出社会主义统计建设的 发展方向, 其核心思想就是保障统计数字的 客观性、准确性和科学性,充分发挥统计为社 会主义现代化建设服务和监督的作用。围绕

在国家统计局担任过局长 的历任领导几乎都是经济学家, 他们对统计事业的影响体现在两 方面:一是行政职务影响,二是统 计学术影响。

着这个核心,孙冶方对加强统计工作,改进统 计工作提出讨许多卓越的见解。他在患病垂 危的时刻,还关怀统计体制的改革,向中央提 出"统计要独立"的建议。孙治方提出改革统 计管理体制,实行集中统一,保障统计工作的 独立性;提出完善统计法规,建议制订《统计 法》;提出统计工作重点放在统计报表、普查、 抽样调查方面;提出既要重视物质财富的统 计,更要重视效益与劳动效率统计,注重生产 和积累、消费的比例关系;提出利润指标作为 计划中心指标;建议在宪法上明确统计的监 督职能,强调统计的监督作用;提出重视数理 统计工作应用,搞统计一定要用数理统计。孙 冶方的统计思想对我国统计工作的理论和实 践具有重要的指导作用。

王思华(1904—1978)早在新中国成立前 就开始为党做起了统计工作。抗战胜利后,王 思华受党的派遣进入东北,1947年底以后任 东北统计局局长,负责东北地区《计划经济》 月刊编辑部工作。他在东北任统计局长期间, 在缺乏统计工作经验和资料,条件又比较困 难的情况下,首先开始建立了集中统一的东 北全区的规模统计工作,并通过对哈尔滨市 工商业的调查,研究了资本主义在东北的发 展情况,组织整理了解放前东北地区的经济 资料,编印了《伪满时东北经济统计资料》。他 还十分重视人才的培养和理论建设, 在他的 组织领导下,从北京、上海等地招聘了一批知 识分子,从事统计工作。在他的建议下,东北 人民大学开设了统计专修科, 后又举办了专 职统计干部轮训班,他亲自讲课多次。他主编 出版的《新统计学概论》《工业统计学教程》 《社会经济统计辞典》《论人口调查》等统计丛 书,后来都成为全国统计干部的学习材料。他 还根据在东北从事工作所积累的经验,写了 《三年来东北统计工作总结》,这些措施和资 料为提高我国统计工作的准确性、及时性打 下了良好的基础。1950年东北成立统计局,王 思华任局长。在1951年,在全国财经统计会 上,王思华积极建议成立中央统计局,统一领 导全国统计工作。1952年王思华被任命为新 成立的国家统计局副局长, 主管全国工业统 计工作。在这一时期,他和薛暮桥、孙冶方等 一起为社会主义统计建设, 更好地发挥统计 工作的作用做出了贡献。他认为,"统计是一 种全面性、业务性很强的专业工作,统计工作 者首先要学习计划、熟悉计划是怎样制定的。 其次是统计指标、统计范围、计算方法、计算 价格都要认真学习";并强调提出:"学习马列

主义、毛泽东思想要最后落实到业务上"。 1961年,王思华接任国家统计局局长,他向党 中央、国务院提出建议,建立国家集中统一的 统计系统,对国民经济的发展进行统计观察 和统计监督,建议得到刘少奇、周恩来重视。 此后,中国统计工作走上规范道路,在全国建 立起强有力的集中统一的统计系统。王思华 对统计事业的影响很大。

张心一(1897—1992)是我国农业统计学 的奠基人。他在南京金陵大学农学院教书时, 深感缺乏农业统计资料之苦,便立志开展全国 的农业调查统计工作。1929年,南京国民政府 立法院设立统计处,他应激担任农业统计科长 后,就想方设法搞全国性的农业普查。为此,他 找到了一个聘请农情报告员的办法,在全国23 个省、600多个县内聘请了1700多名农情报告 员,建立起"农情报告"制度。他根据这些报告 表,结合各县的人口、土地、面积等数据估算出 各省和全国的农业生产情况进行经济预测,从 而建立起我国近代史上第一次有系统较科学 的农业统计工作。张心一还利用这些资料对一 些专门问题进行研究,写成了专题论文,如《中 国人口的估计》,首次估计当时中国人口为 4.5 亿人,得到了社会公认。他在1933年出版的 《中国农业概况》一书,以较详实的数据和图表 反映出全国25个省的农业基本情况,受到国 内外学者高度评价。美国著名地理学家葛德石 认为这本书在当时"不但是最新的,可能也是 最好的农业估计数值"。他在这一时期的著述, 直到现在仍然被认为是研究近代中国农业经 济史的珍贵资料。张心一从事的农业调查统 计,开创了我国近代农业统计工作的先河,受 到国内外学者的重视。

載世光(1908-1999)是我国 20 世纪最杰 出的统计学家之一。他的一生,既是近代中国 统计科学发展的缩影,又是一部新中国统计学 教育发展史。1979年,《中国统计》刊发戴世光 的论文《积极发展科学统计学为我国早日实现 四个现代化服务》,立即在统计学界产生震动, 并由此引起统计学界长达十年的争鸣。在这篇 论文中, 戴世光批判了统计学界长期以来受 "苏联统计学"的禁锢而忽视作为"通用方法论 科学"--数理统计学的状况,提出辩证唯物 主义乃是统计科学应用的理论基础。这篇论文 被认为是冲破了长期以来无人敢涉足的禁区, 重新肯定了数理统计的地位,对我国数理统计 学乃至整个统计学的发展,对中国探索建立大 统计学学科起到很大的促进作用。上世纪80 年代,戴世光又陆续发表了一系列学术文章和 专业著述,逐步建立起社会主义市场经济实践 的最初理论基础。特别是1980年《国民收入统 计方法论》和《国民收入经济核算理论的发 展——综合性生产抑或限制性生产》两篇文章, 为我国国民经济核算与国际接轨作出了重要 贡献。从1953年到中国人民大学任教,直至

1999年逝世, 戴世光辛勤耕耘了近半个世纪,

培养了众多优秀的统计学人才。

杨坚白(1911—2004)于1951年至1954 年秋在东北统计局工作,历任东北统计局秘书 长、副局长;1954年调国家统计局,主持国民收 入计算和综合平衡工作。他首创新中国的国民 收入和国民经济综合平衡研究,全面完整论述 了社会主义宏观经济理论; 主张加强统计监 督,并在不同场合多次强调统计监督的重要 性。改革开放后,在杨坚白发表的论著中,有相 当一部分与统计相关。国民收入和综合平衡统 计,一直是杨坚白研究的主要领域。早年,他就 提出既然在社会主义下还存在着商品生产,所 以整个国民收入及其一切要素,不管它具有什 么样的形式,都要借价值加以计量并用货币表 现出来。1983年后,他的《社会主义社会国民收 入的若干理论问题》、《国民经济综合平衡的理 论和方法论问题》、《中国国民收入实证分析》 等著作,杨坚白构建了一套关于国民收入和综 合平衡的理论体系。

李成瑞(1921-2017)曾任国家统计局局 长,主要著作有《财政、信贷与国民经济的综 合平衡》《中国人口问题研究》《中国人口地图 集》《中国分类(地区)模型生命》《社会经济统 计学原理教程》等。李成瑞对统计事业的影 响,主要体现在他可持续发展统计问题、中国 社会主义现代化指标体系问题以及我国新统 计体系问题所做的探索。

钱伯海(1928—2004)是我国统计界著名 学者,中国国民经济核算领域的权威及学术 带头人。首创的国民经济核算的平衡原则被 广泛应用。他直接创建和主持创建的《国民经 济学》、《企业经济学》、《国民经济统计学》、 《企业经济统计学》,得到了理论界和实际部 门的重视和确认。他为我国统计学、经济学的 发展和统计人才的培养做出了卓越的贡献。

贺铿(1942—)长期在高等学校从事教学 和科研工作, 无论是在高校还是政府工作部 门都关注和大力推进中国统计事业的发展, 是中国大统计学思想的提出者和倡导者。在 校工作的12年中,正值统计学科和统计专业 处于转轨时期,他力主改革,做了许多开创性 工作,如拓宽统计学的研究方向,将单一的经 济统计学方向扩展为社会经济统计、数理统 计、国民经济核算理论、经济计量分析和统计 核算自动化五个方向。"统计学是一门方法论 科学, 社会经济统计对于认识社会经济问题 有效,但离不开抽样调查等数理统计的方法; 反之,数理统计在研究社会现象、自然现象 时,也需要面对指标如何设置、口径如何设定 等社会经济统计的方法和内容。"贺铿的统计 思想影响较广。

曾五一(1953—)的研究领域是国民经济 核算、经济统计理论与方法、经济数量分析。 他坚持在经济统计领域长期耕耘,厚积薄发, 取得了丰硕的成果,是全国最具学术影响的 经济统计学者之一。曾五一注重理论联系实 际开展研究,许多成果直接为改进与完善我 国的政府统计工作提供了参考。

▶ ▶ [上接 01 版]

超越计划 和市场二元语境 构建信息时代 协同经济新模式

信息生产力的快速发展和普及进一步促 使生产高度社会化, 必然要求财产权突破原 有的私有还是公有的界定,走向"由社会直接 占有和直接管理"。我国经济已从高度集中 的计划经济体制转向社会主义市场经济体 制,党的十六届三中全会明确提出"使股份制 成为公有制的主要实现形式",十八届三中全 会又提出混合所有制改革思路, 表明了我国 产权制度必须坚持社会化改革方向。要加快 混合所有制改革,淡化国企和民企的概念,建 议将企业重新分成商业竞争类, 公共基础类 和公益服务类。对同一类别的企业,不论国 有还是民有,实行同一的法律和政策监管,同 时享受相同的政策待遇,有利于越来越多的 社会化企业采用免费或低费微利运营模式向 更大民众提供公共产品和基础服务。

其实恩格斯早就预料到"只能是在事实 上承认现代生产力的社会本性,因而也就是 使生产占有和交换方式同生产资料的社会性 相适应。而要实现这一点,只有由社会公开 地和直接地占有已经发展到除了社会管理不 适应于任何其他管理的生产力"(马克思恩 格斯选集第三卷下册 438 页)。马克思、恩格 斯所处的时代没有互联网,他们设想的由社 会公开地和直接地占有并管理的生产力也不 可能蒸汽机和电气化阶段实现。只有进入信 息生产力时代,这个新型生产关系和经济制 度才有可能实现。因为互联网既不适合私人 独占,也不适合国家垄断,而是必须"在协作 和对土地及靠劳动本身生产的生产资料的共 同占有的基础上重建联合起来的个人所有 制"(马克思《资本论》第一卷832页)。而互联 网的开放共享、扁平关联精神就是以联合个 人为核心的"协同经济"模式的接生婆和助产

主要参考文献:

- 1、富雷德里克.巴斯夏《和谐经济论》中 国社科出版社 1995
- 2、詹慕斯.德雷克《信息简史》人民邮电 出版社 2013
- 3、乔治.吉尔德《知识与权力》中信出版 4、纽曼.卡斯特《信息时代三部曲》社会

处去》吉林人民出版社 1998年

- 科学文献出版社 2003 5、约瑟夫.斯蒂格利茨《社会主义向何
- 6、中国信息经济学会《中国经济向何处 去-基于信息经济学的分析》社会科学文献
 - 7、叶航等《超越经济人》高等教育出版
- 8、杨培芳《挽一起的手—协同互利新经

济哲学》人民邮电出版社 2016